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19. století jako historický útvar 

 Obrovské proměny materiálního světa – průmyslové 
revoluce --- technické vynálezy, rozvoj dopravy ALE! 
růst sociálních rozdílů  

 Společenské konflikty – hledání vlastní identity - v 
Německu a Itálii sjednocování, v Rakousku naopak 
odstředivé tendence jednotlivých národností – opora 
v Herderově romantické filozofii – „…je potřeba zbavit 
dějiny principu identity i dát každému národu hrdost 
na jeho nesrovnatelné bytí…“ 

 Posun od tradičního náboženství (Darwin) k vytváření 
světských idolů národa, rasy či strany (vliv na 20.stol.) 

 



Úkol: 

 Vyhledejte z dostupných spolehlivých pramenů, 

kdo byl J.G.Herder a jaké byly základní principy 

jeho filozofie.  



Řešení: 
 Johann Gottfried Herder – německý básník a 

filozof, představitel tzv.“filozofie víry“ – v dějinách 

má každé historické údobí a každý národ svůj účel – 

H. nevykládá „vývoj“ tak, jako by jedno vyvstávalo z 

druhého – všechno se rodí přímo z boha, věčného a 

nekonečného pramene všech věcí, a všechno je mu 

stejně blízko. Všechno zrcadlí boží bytost svým 

vlastním způsobem. Pro H. je ústředním problémem 

jazyk – požaduje filozofii těsně spjatou s jazykem a 

se zkoumáním jeho forem. 



Proměny uměleckých dominant české 

literatury 19. stol. 

 doznívající osvícenský racionalismus – národní 

obrození 

 romantismus – lyričnost a dramatičnost 

 realistická výpravnost – důraz na zkušenost a 

poznání 

    naturalismus – dokumentární popisnost 

 parnasismus – tvarová vybroušenost a chlad 

 impresionismus, dekadence, symbolismus – 

návrat k pocitovosti, individualismu 



Vývojové pohyby v literatuře 19. stol. 

 1. pol. 19. stol. silně ovlivněna národním 

obrozením – romantismus vlastenecký (Tyl, 

Erben), ale výjimečná osobnost K.H.Máchy – 

romantismus individualizující (pomíjivost, 

směřování k zániku…) 

 2. pol. 19. stol. – nástup realismu – boj proti 

sentimentálnímu snílkovství romantismu 

 Tyto protiklady byly hnacím motorem uměleckého 

vývoje směřujícím k modernosti v umění ---- 

hledání nových duchovních jistot v životě 



ANOTACE 

 Prezentace určena pro žáky 2.ročníků středních škol. 

Předkládá základní charakteristiku české literatury 

19. stol., se kterou je žáky vhodné seznámit před 

učivem o romantismu, ale je možno ji použít i jako 

shrnutí na závěr učiva o 19. století.  

 Prezentace byla vytvořena v srpnu 2013 a ověřena v 

2. ročníku oboru Zdravotnické lyceum ve třídě 2.ZL 

dne 27.9.2013. 

 Svým rozsahem je určena pro 1 vyučovací hodinu 

literatury.  
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